

2022年7月19日 星期二

第724期 本刊今日4版

邮发代号 17-77

国内统一连续出版物号 CN13-0033

对党忠诚 服务人民  
执法公正 纪律严明

我省有27个县(市、区)属于太行革命老区。这里的山山川川串联起一个个红色遗址、一座座红色村落。我省公安机关赓续红色基因,服务老区人民、维护一方安宁。让我们聚焦那些感人的故事——

## 警民情深满太行

□ 张建林 李奥娜

我省有27个县(市、区)属于太行革命老区,这里曾是晋察冀、晋冀鲁豫抗日根据地的核心区域。这里的山沟河道宛若连绵的丝带,串联起一个个红色遗址、一座座红色村落。在革命老区,公安机关赓续红色基因,传承革命精神,点亮老区人民生活底色。

### “警察蓝”和“马甲蓝”携手护安全

阜平是全山区县,正所谓“九山半水半分田”。脱贫后,这里新建了39个易地搬迁安置小区,10余万乡亲住上新楼房。居住环境变了,原有的农村治理模式不再适应新型城镇发展模式需要。阜平县公安局顺势而为,组建了“老区义警”治安志愿者队伍,吸纳包括热心公益的乡村治保干部、党员、退役军人、教育卫健系统职工等在内的治安志愿者,形成了“红色精神在心间、志愿服务在身边、助力平安在一线”的创新治理举措,身穿蓝马甲的“老区义警”协同民警参加日常巡逻、护校安园、大型安保等工作,为防范和化解各类社会矛盾贡献力量,“警察蓝”和“马甲蓝”共同构筑起阜平的安全屏障。

顾文娟为人热心,“老区义警”协会成立不久,便被推选为交通劝导中队中队长。每次有任务,她总比别人早半个小时到,提前了解任务要求,全身心投入工作。

校园安全容不得马虎大意,顾文娟联合队友们为学校当“哨兵”,每天中午、下午放学时段轮流站岗,疏导交通、协助防疫。在顾文娟的影响与感染下,身边的亲戚朋友也参与到这支队伍中来。

目前,阜平县“老区义警”治安



图为涉县民警帮助与家人走散的儿童找到亲人。孔小强摄(资料图片)

志愿者队伍已经壮大到3359人。

### 老区来了位吃苦肯干的女所长

一年半前,平山县合河口乡的村民对毕君妍都有些不放心,这名“85后”能胜任派出所所长吗?

也不怪乡亲们心里打鼓,合河口派出所位于太行山深处,辖区是平山县最偏远的山区,距石家庄市区100余公里,就算到平山县城也有70余公里。

2020年10月,毕君妍从外地交流到平山县公安局,主动请缨来这里工作,从听不懂当地老百姓说话,到现在经常和群众聊天、拉家常、问情况;从刚到的时候分不清路,到现在走遍了辖区每一个村落。“平山沟沟坎坎里都是革命故事,我怀揣着对革命老区的无限敬仰来到这里,不怕山高路远,红色精神就是最大的支撑。”

2021年,几名盗窃者经常趁着

夜色盗窃老百姓看门护院的犬只。“乡里来了一窝偷狗贼”——这在位置偏远、民风淳朴的合河口算得上是个“大案子”。为了尽快破案,毕君妍干脆把不满6岁的儿子接到派出所,托付给附近的老乡帮忙照看,她白天沿路走访,晚上巡逻蹲守,就这样夜以继日地干了大半个月,终于在偷狗贼再次动手时,将他们当场抓获。从那时候起,乡亲们打心里佩服这位敢打敢拼的女所长。

毕君妍不仅守护百姓的家园,

更担负起守护绿水青山的责任。

国家级自然保护区、国家森林公园驼梁山在合河口辖区,她当起了义务防火员、护林员、搜救员。

2021年冬天,群众报警称其朋

友爬山一夜未归,恐怕遭遇了危

险。情况紧急,毕君妍带领派出所

民警辅警全体出动,连夜在深山中

开展拉网式搜索。经过70余个小

时的努力,民警们终于找到了游客。不到两年,毕君妍和同事们先后救助群众30余人。

### 小案当成大案办

邯郸西部的太行老区涉县,在抗战时期是晋冀鲁豫边区政府所在地,八路军一二九师在此战斗生活了6年之久。涉县公安机关继承了革命老区走群众路线,深入群众开展工作的作风,及时了解掌握社情民意和治安动态,收集、分析和排查治安问题。

今年年初,民警走访时发现,好多村民家中丢了东西,无一例外,都是花椒。涉县地处山区,耕地数量少,能在山地丘陵种植的花椒是当地群众的重要经济来源。窃贼每家偷走一袋,也不多拿,乡亲们发现被偷,但觉得价值不大,便忍了下来,民警入户走访时才发现此事。

群众利益无小事,小案要当大案破,涉县公安局立即成立专案组,民警夜以继日走访调查,马不停蹄梳理研判,快速将犯罪嫌疑人张某涛、江某抓获归案,及时为群众挽回了经济损失。

关防派出所所长田宏超是宋大爷家中的常客,宋大爷的两个兄弟都是烈士,自己曾加入八路军一二九师。有一次宋大爷没关好羊圈,半夜起来发现3只羊不见了,这可急坏了老两口,一共就养了7只羊,眼看着快出圈能卖了,一下就丢了快一半。田宏超接到求助后,带着人就上了山,深秋山道上荆棘遍布,整整忙了一夜,羊找到时,他那条新警裤已被划得面目全非。经此一事,宋大爷逢人便讲:“田所长这个人真不赖,公安都是好样的。”

高速交警邯郸支队对涉路施工人员开展培训

## 既要养护好公路 还要保护好自己

河北法制报讯 (记者 章彤华 通讯员 程鹏飞)夏季高速公路车流量较大,加上暴雨等恶劣天气频发,给山区高速公路路面养护施工增加了安全隐患。为破解这一难题,7月14日,高速交警邯郸支队秩序管理对策大队大队长袁华山带队到太行山高速公路涉县西服务区,对负责太行山高速公路邯郸段的70余名绿化、边坡维护、路面养护、标线施划、设施维修等涉路施工人员,进行了高速公路施工安全知识培训。

此次道路施工交通安全培训会以视频播放、图片展示的形式,通报了近期在高速公路施工路段发生的交通事故案例,包括近3年来,邯郸地区高速公路养护施工路段发生12起交通事故情况。其中2021年11月8日,在青兰高速涉县段,由于隔离措施不足,一辆轻型厢式货车冲入施工作业区内,造成一名道路养护施工人员当场死亡。针对这些案例,高速交警对在日常工作中发现的提示标牌不规范、边坡养护人员在路面休息、施工人员乘坐货车车厢、占道施工硬隔离措施不足、施工车辆随意停车等违规行为的危害进行了分析,组织大家对高速公路道路施工养护安全管理规定进行了再学习。太行山高速邯郸段项目部负责人、安全经理、路面施工负责人也参加了培训,并分别就进一步做好道路施工交通安全防护进行了发言。

此次道路施工交通安全培训是在夏季道路通行车辆增多,山区高速公路季节性恶劣天气频发,水毁导致的养护施工增多,交通安全隐患凸现的情况下开展的。此次培训进一步规范了高速公路施工路段交通秩序,提高了道路养护和施工人员的安全作业意识,对促进参与各方形成合力保障施工路段交通安全起到了很好的作用。

### 拐卖妇女在逃23年

## 定州公安成功抓获 一名部督在逃人员

河北法制报讯 (杨煜)自公安部开展打击拐卖妇女儿童专项行动以来,定州市公安局将打击拐卖妇女儿童犯罪专项行动作为今年工作的重点,力争快破现案、多破积案、督办重案。近日,该局成功抓获公安部发布B级通缉令公开通缉的、涉嫌拐卖妇女儿童犯罪在逃人员伊某。

1999年夏天,定州市某村的伊某伙同四川籍妻子(已判刑),从四川省将4名婴儿、2名妇女拐骗到我省定州市,又以不等价格卖给多户人家,从中牟利。案发后伊某被上网追逃,办案民警为破案做了大量工作,但因客观因素制约未获取到有价值的线索。多年来,定州公安从未放弃对伊某的抓捕,但犯罪嫌疑人伊某就像是人间蒸发一样,此案成了所有办案民警的一块“心病”。

2022年5月11日,公安部将伊某列为部督B级逃犯进行督办,定州市公安局将犯罪嫌疑人伊某正在进一步侦办中。



7月15日21时至次日3时,沧州市公安交警部门利用异地交叉用警方式,在全市重点路段开展酒醉毒“三驾”查处活动,当夜共查获酒驾68起、醉驾24起,未发现毒驾行为。图为交警正在对过往车辆进行检查。孔大龙 摄

## 驻村这四年

——记张家口市公安局特警支队驻蔚县王家嘴村第一书记李建忠

□ 田春雷 张岩

盛夏时节,走进张家口市蔚县陈家洼乡王家嘴村村民王霍树家的蔬菜地里,一行行绿油油的蔬菜长势喜人。张家口市公安局特警支队驻村工作队第一书记李建忠和队员李建旺一边查看地里的蔬菜,一边向王霍树了解销售情况,“有什么问题你就说,不管是销售还是技术问题,我一定尽力给你解决。”

2018年3月,李建忠代表张家口市公安局到蔚县陈家洼乡王家嘴村开展精准脱贫驻村工作,开始了第一书记的生涯。从走进王家嘴村的第

一天起,李建忠就把自己当成了村里人,很快与村民打成一片。

王家嘴村常住人口76户170人,多是年老体弱留守老人,靠天吃饭。刚来的时候,全村都是泥土路,村里安装的11盏路灯因为交不起电费,常年不亮;村内残垣断壁和垃圾杂物随处可见,仅有的一所小学校因年久失修杂草丛生房屋塌陷;治安死角多,偷盗问题屡见不鲜。

如何改善村容村貌,让村民从经济上和精神上富起来,在陈家洼乡党委的领导和支持下,按照“五个一批”“六个精准”的要求,李建忠和队员们开始积极筹划项目,找资金,忙个不停。

李建忠带领工作队驻村奋战4年,2020年,王家嘴村成功脱贫出列,2021年村集体收入13.3万元,全村脱贫户人均纯收入超过7000元,预计2022年村集体经济收入达到26.2万元,较2021年村增收12.9万元。

### “民生”堆儿里换“民升”

“驻村帮扶工作不是‘要嘴皮子’,”李建忠说,刚到村里时,经常往田里跑、到村民家里转,帮着老乡干农活,一头汗、两脚泥是常态。

李建忠带领驻村工作队,在陈家洼乡党委领导和支持下,坚持“六个一”的原则,同乡党委、乡政府一同探讨解决

办法。“李书记,村里的自来水一直都没有,连水都吃不上。”“李书记,阴天下雨下雪,村里的路都不能走,晚上老出事。”“李书记,咱们村四通八达的,经常丢(农用车)电瓶啥的。”“农户的意见很重要,到田里聊起来,农户更自在,我们也更容易听到大家的心里话。”历时7个多月,李建忠“混成”老乡们心中的“老李”,为村里改造了5000米自来水管线,完成9000延米的路面硬化,26盏路灯焕然一新,购置了1000余棵树苗,建成了文化一条街,重点部位安装25个监控设备,让昔日沉寂的小山村有了更多的烟火气。

(下转第7版)